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Alakulóban wan a műemlékek 
megvédésének országos bizottsága

Rómából jelentik : XI. Fiús pápa 
vasárnap délelőtt kiilönkiballgatáson 
fogadta Rodics Rafael beográdi ér­
seket. (Avaia.)

olyan kérdésekre, amelyek eddig 
még nem tisztázódtak.

Kitűnt ugyanis most, hogy Kátlé­
pő v eltűnése előtt egy hónappal Ber­
linben tárgyalt több emigrációs szerv 
hivatalos kiküldöttével és a szovjet 
ellen teendő lépésekben valamilyen 
pozitív megállapodásra jutottak.

Nagy a valószínűség, hogy ezen a 
tanácskozáson sikerült valahogyan 
egy Cseka-iigynöknek is résztvenni 
és ez siettette a tábornok tragikus 
eltűnését. .4 berlini rendőrség most 
azt igyekszik megállapítani, kikkel 
érkezett meg Kutjepov Berlinbe.

Egyesek teljesen összeomlottak és 
és tudósok igy szépségeik a művészet-történet 

számára már elvesztették jelentősé­
güket, másokat pedig restauráltak, 
helyrehoztak, de olyan avatatlan 
kézzel, hogy minden értékes művé­
szi sajátságukat elpusztították.

A konferencia vasárnapi ülésén 
megvitatta, hogy milyen módon le­
hetne ezeket a műemlékeket megvé­
deni és erre a célra egy bizottságot 
is delegált, amely össze fogja állítani 
a miinkaprogramrriját a műemlékeket 
megvédő országos bizottságnak.

Beográd, íebr. 10.
Vasárnap, egyes írók 

régebbi kezdeményezésére konferen­
cia ült egybe, amely az ország régi 
műemlékeinek a védelmét tűzte ki 
céljául.

Szerbia egyes részeiben, főleg a 
középkorban épített zárdák igen 
nagy száma feltűnő, amelyek vala­
mennyien több-kevesebb művészi 
értéket reprezentálnak. Ezeknek a 
zárdáknak a túlnyomó része megle­
hetős elhanyagolt állapotban van.

Budapestről jelentik : Miss Hei- 
lasnak, Miss Európává történt vá­
lasztásakor a tavalyi Miss Európa, 
Eramcr Páiné Simon Böske, távirati­
lag üdvözölte az uj szépségkirálynőt 
és magához hívta vendégül Buda­
pestre. Miss Hellas megköszönte az 
üdvözletei és értesítette Simon Bös­
ke t, hogy' Nizzából hazafelé utaztá- 
ban kél napig Budapesten fog tar­
tózkodni.

A tengeri leszerelési kon­
ferencián Anglia és az Unió 
Franciaország háta mögött 
megegyeztek egymással.

London, febr. 10.
Az angol—amerikai tengerészeti 

memorandum közzététele után nyil­
vánvalóvá vált, hogy a két angol­
szász hatalom Franciaország hátá­
ra ö gört megegyezett egymással és 

a francia politika szemben találja 
magával egységes frontban azo­
kat, akikiVii iuia dóriképpen azt 
hitte, hogy ellenségei egymásnak, 
így most már egészen bizonyos, 
hogy azok a irancia remények, a 
melyeket a kompromisszumos ja­
vaslat elfogadásához fűztek, nem 
váltak be.
A francia közvélemény igen 

van háborodva Anglia és Amerika 
eljárásán és a lapok azt követelik, 
hogy a francia delegációt azonnal 
vissza keli hívni.

Párizsból jelentik : Chaíily Sur 
Marne mellett egy gyorsvonat elka­
pott egy a síneken átmenő autót és 
annak hot utasát teljesen összemar­
cangolta. A katasztrófái az okozta, 
hogy a sofíőr a iebocsátott sorompó 
dacára felhajtott a pályatestre.

A beográdi munkásmenhely 
ünnepi megnyitója tegnap folyt Se,!

nisoterelnök ugyancsak ebben az új­
évi üdvözletben különösen hangsú­
lyozta, hogy

a munkáselem nálunk meg tudta 
őrizni magában az áílamelfenes 
mozgalommal szemben való ellen­
szenvéi és eresen szocializmus el­
leni a felfogása.

Hangsúlyozta, hogy a szerb 
munkásságban erős nacionalista 
öntudat van kifejlődve.

Kiemelte beszédében a minisz­
terelnök, hogy modern és szociális 
törvényhozásunk mindent elkövet 
a munkásság érdekeinek 
gazdasági élet ezen legfontosabb 
elemének — a védelmére.
Ennek a két. legmagasabb helyen 

elhangzott jelentős beszédnek az el­
vén épült föl ez az uj intézmény is, 
amely dísze az ország szociális érzé­
kének. Az uj férfi és női munka smen- 
hely és a gyermek-otthon a legszebb 
emberi elv megvalósítását : a szere­
teted az elesettekkel szemben kel­
tette életre.

Ezután az uj intézmény megalaku­
lásának történelmi kialakulását is­
mertette, majd Pavicsevity Luka, a 
munkáskamara titkára beszélt az in­
tézmény hasznos voltáról és annak 
támogatására szólította föl az összes 
polgári intézményeket.

jeremity Dusán osztályfőnök, a 
szociálpolitikai miniszter nevében 
mondott néhány meleg szót az uj in­
tézmény megalakulásával kapcsolat­
ban, majd hivatalosan megnyitódnak 
jelentették ki az uj otthont és meg­
tekintették berendezését.

Beográd, febr. 10. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor nyi­

tották meg ünnepi keretek között az 
újonnan felépült férfi és női munkás- 
menhelyet és gyermek-otthont.

Az ünnepségen a király Őfelsége is 
képviseltette magát Szávity ezredes­
sel, inig a beteg szociálpolitikai mi­
niszter nevében Jeremity Dusán osz­
tályfőnök jelent meg a házavatási 
ünnepségen. Beográd főváros képvi­
seletében Szavcsity polgármester 
vett részt az ünnepélyen. Megjelen­
tek a munkások és munkaadók szer­
vezeteinek hivatalos kiküldöttei is.

Az összes népjóléti intézmények 
megbízottja, Protity Izidor, mondot­
ta az ünnepség egyházi részének le­
folyása után az alkalmi beszédet.

őfelsége a király — mondotta — a 
történelmi január 6-iki manifesztá- 
ciójában azt jelentette ki. hogy az 
egész országban, minden vonalon uj 
rendnek kell bevonulnia. Ez az épü­
let is egyik jele annak a szociális 
gondoskodásnak, amely az egész or­
szágban mindenhol érezteti hatását 
Őfelsége a király, a miniszterelnök 
január elseji gratulációjára a követ­
kező, mindenfelé nagy tetszéssel és 
lelkesedéssel fogadott szavakat mon­
dotta :

Királyságunk gazdasági fejlődése, 
munkássága kell, hogy olyan len­
dületet vegyen, hogy a jövőben ne 
legyen arra szükség, hogy népünk 
dolgozó karjai és ereje idegenbe 
vándoroljanak és ott keressenek 
munkát és kenyeret
Zsivkovity Petár tábornok, mi-

Budapestrői jelentik : A mentők 
vasárnap egy hét személyből álló 
munkáscsaládot szállítottak be a 
kórházba, amely husmérgezést ka­
pott főtt kolbásztól. A család legki­
sebb tagja egy éves. Állapotuk igen 
súlyos.

Berlinből jelentik : A horogkeresz- 
ítsek tegnap nagy tüntetést rendez­
tek a beiiinr zsidók ellen. A tüntetést 
a rendőrség gummibotokka! verte 
szét és a tüntetők közül huszonnyol­
cat letartóztatott.

fela köz-

Beriinből jelentik: Paul Lewy ber­
lini képviselőtestületi tag vasárnap 
az ötödik emeleten lévő lakása abla­
kából kizuhant és szörnyethaló A 
képviselő már régebb idő óta bete­
gen feküdt. Tegnap ápolója néhány 
percig egyedül hagyta és ezen idő 
alatt következett be a tragikus bal­
eset.

Bethlen február húszadika 
körűi Párizsba utazik.

Budapest, febr. 10.
A keleti jóvátétel! tárgyalások, a 

mint az eddigi jelekből megállapítha­
tó igen hosszú időre fog kinyuln.

Éppen ezért Bethlen István gróf 
miniszterelnök, aki személyesen Ír­
ja alá a megegyezések szövegét, va­
lószínűleg február 20-ika körül uta­
zik csak Párizsba.

Budapestről jelentik : A szezon 
legérdekesebb bálja lesz kétségtele­
nül az „Egy éj Szibériában“ eimü 
bál, amelyet a hadifoglyok rendez­
nek. A bálon az orosz emigráció tag­
jai is résztvesznek, továbbá a most 
nemrégen hazatért foglyok és vö­
rös-keresztes ápolók is.

*

Schober kancellár a békés 
atmoszférát akarja kiépí­

teni egész Középeurópában 
Grác, febr. 10.

Schober kancellár vasárnap ér­
kezett vissza olaszországi hivata­
los útjáról Ausztriába. A kancellár 
hírlapírók előtt nyilatkozott útjáról 
kijelentve, hogy részletes program in­
ját csak később fogja kifejteni, de

azt már mondhatja, hogy ut­
jának fő jelentősége abban 
állt, hogy békés megegyezést 
akart létesíteni Olaszország­
gal, ami teljes mértékben si­
került is.

A kancellár kijelentette, 
hogy ezt a békés atmoszférát 
az összes középeurópai álla­
mokkal szemben ki akarja 
Ausztria építeni.

SPORT HSREK
Wien. A nemzetközi ping-pong

(asztali tennisz) versenyen az összes 
versenyszámok a magyarok között 
dőltek el, akik minden számban 
győztek.

Beográd. Jugoszlávia—Obility 1:0 
(0 : 0). BSK—Jedinsztvó 9:1 (4:0).

Novíszád. Vojvodina—Szako (Beo­
grád) 2:2 (1:1).

Budapest. III. kér.—Budai 33-as 
] : 0 (1 : 0). Hungária—Nemzeti 3:0. 
Újpest—Kossuth 16 : 1.

Debrecen BSE—Bocskay 2:2. 
Miskolc. Attila—BAK 5: 0.

Kutiepov rejtélyes eltűnésének
felderítésébe béka »csőiddel! m 

berlini rendőrség e

ron, amelyben két férfi között egy 
harmadik férfi ült, aki aludni lát­
szott, mert kalapja le volt huzva mé­
lyen az arcába, hogy nem lehetett 
felismerni, ki az illető. A rendőrség 
most ebben az irányban nyomoz.

Nagy eredményt várnak azonban 
a berlini rendőrség nyomozásától, a 
mely talán világosságot fog deríteni

Párizs, febr. 10.
Kutjepov tábornok titokzatos eltű­

nésével kapcsolatban, a francia ren­
dőrség egy uj nyomon indította meg 
a kutatást.

Kutjepov eltűnésének a napján egy 
uj tanú látta, hogy egy nagy szürke 
autó, ment át a francia—belga hatá-
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Megalakult a Szokol 
bánsági szövetsége

Kinevezték a vidéki Székel 
egyesületek vezetőségeit.

■j$r

11A külkerületbeli gyilkosságot az áldozat 
férjének a késével követték el.

A gyilkos a mull vasárnap is támadást kísérelt meg.
Becskerek, febr. 10.

A Szokol bánsági szövetsége va­
sárnap tartotta utolsó közgyűlését 
Beslity Nikola elnöklete alatt a Szo- 
kolházban. amelyben kimondották a 
reg,i Szokol-szervezet feloszlását és 
a likvidálás megejtésére kiküldötték 
Radiesev' Lázárt, Vladiv Milorádot és 
( vetkov Milorádot. A bizottság fel­
adata. hogy a régi Szokol vagyonát 
átadja az uj Szokol-törvény alapján 
alakult Szokol vitézi egyesületnek, 
amely ugyancsak vasárnap délelőtt, 
az előző üléssel folytatólagosan 
tóttá alakuló közgyűlését.

beslity Nikola ismertette a Szokol 
törvényt, amely a

Pontos szeméiyleirást adtak a gyilkosról az áldozat
szomszédai.

Becskerek, febr. 10.
A pénteken délután elövetett rab- 

1( gyilkosság tettesének kiderítése 
szombaton és vasárnap is élénken 
foglalkoztatta a becskereki rendőr­
séget. Szombaton ujabbi helyszíni 
szemlét tartottak és ismételten átku­
tatták a lakást és ezúttal 

a konyhában lévő faládában 
hosszú pengéjű véres zsebkést és 
kömiivesvaskampót találtak.

A becskereki ügyészség utasításá­
ra szombaton ejtették meg a bonco­
lást, amelynek során megállapítot­
ták, hogy a szerencsétlen Balázsné 
számos sérülést szenvedett. A 
kán ejtett halálos vágáson kivül, a 
mellyel csaknem lefejezték,

számos szúrás érte az áldozat ke­
zét, mellét és a hátát,

gén Turzsovich János géplakatos, 
mühelytuiajdonos é$ előadta, hogy

február 2-ikán sógornőjét megtá­
madta egy fiatal férfi, akire na­
gyon ráillik a gyilkosról adott sze- 
mélylefrás.

nya-

Az idegen Schwirtlich Alajos ser- 
tézhizlaldájának udvari 
ment, ahol Turzsovich sógornője tar­
tózkodott és előbb állást, majd pénzt 
és végül kenyeret kért. A fiatal le­
ány kijelentette, hogy állást nem ad­
hat és kenyeret szívesen adna, de 
még nincs kisütve, időközben a férfi 
tekintete az asztalon fekvő 

, , . , , , , esett, amely a munkások
szumszedsagban lakó tanukat, akik a volt kikészítve, 

a ' . . , ,, baz iránt érdeklődő férfit szerdán és
Az ertekes lehet felfedezése újabb csütörtökön többször látták és oén- 

szenzacióvai szolgált, amennyiben

lakásábatar­

ezek a sérülések azonban egy ma­
gukban nem voltak halálosak. Bizo­
nyos, hogy az áldozat

egy
Szokol vitézi 

egyesület Őfensége Petár trónörö­
kös legmagasabb védnöksége alá he­
lyezte és kijelentette, hogy a Szokol 
egyesület életében beköszöntött vál­
tozástól a Szokol eszméinek széle­
sebb körben való terjedését és a 
Szokol erősödését várja, javaslatára 
elhatározta a közgyűlés, hogy a 
Szokol törvényért hódoló és köszö- 
m> táviratban üdvözli Őfelségét a 
királyt, a trónörököst, Zsivkovity 
Petár miniszterelnököt és a központi 
Szokol vezetőségét. Az elnök ezután mi, 0 ,
felolvasta a bánsági Szokol szövet- g vaskamPot a gyilkos hozhatta 
.ség kinevezéséről szóló okmányt, n?agava'- A kést a konyhaasztal fiók- 
meiy szerint a szövetség elnöke Bes- ja szoktak tartani, de nincs kizár- 
híy Nikola mérnök, alelnöke Csorda- Va’ 10gy a gyilkosság időpontjában 
sity Juráj őrnagy, tornavezetője aZ asztaIon feküdt- 
Pogacsnik Aloiz tornatanár és Bog- 
aanovity Nevena titkára Jovánovity csin Hadován, dr. Iszákovity Voji- 
Apa, a Narodna Banka főkönyvelője, szláv és Cvetkov Szvetozár. 
penztarnoka Petrovity Milován ny. Délben a Szokol uj bánsági szo- 
penzugyi tisztviselő és kulturszak- vetségi vezetősége testületileg tisz- 
osztalyanak elnöke Sztanojevity Mi­
los főgimnáziumi tanár lett. Indítvá­
nyára megalakították az egyes al­
osztályokat, amelyek elnökévé a 
következőket választották : Pogács­
áik Aloiz — technikai osztály,
Mátity Misa kórházi igazgató 
egészségügyi osztály, Zsivánovity 
Brankó tanító — 
dr. Mijajev Luka

és gyilkosa 
között elkeseredett harc folyhatott 
és ezenközben szenvedte sérüléseit 
a meggyilkolt.

Szombaton újólag kihallgatták a

Mindkét tárgyon vérnyomokat ál­
lapítottak meg és a zsebkés pengéjé­
hez több női hajszál is tapadt, ame­
lyek a megölt Balázs Istvánnétól 
származnak.

pénzre
részére

odaugrott a haláfrarémült leány­
hoz és torkonragadta.

Szerencsére munkások jöttek, akik­
nek léptei zajára az idegen elmene­
kült.

teken is megfigyelték. A tanuk_ . , egy-
Bajázs István, az áldozat férje, ki- ^ehangzo vallomása alapján összeál-
jeíentette, hogy a véres zsebkés az kt haííak a gyilkos személyleirását. 
ö tulajdona, tSZennt

A tragikus végű Balázs Rózát va­
sárnap délután temették 
részvét mellett. Utolsó útjára 
korgyári zenekar gyászindulói mel­
lett óriási tömeg kisérte ki a katoli­
kus temetőbe, ahol örök nyugalomra 
helyezték.

a tettes magastermeíü 26—28 év 
körüli, leketearcu, fekete stuccolt 
bajusza férfi, aki fekete sportsap­
kát, szürke téiikabáíot és fekete 
füzes cipőt viselt.

el nagy 
a cu-

Vasárnap jelentkezett a rendőrsé-

felgő látogatást tett Antula J. Dra- 
gomir kerületi inspektornál és Dra- 
guíinovity Milivoj ezredes, helyőr­
ségi parancsnoknál.

................................................................ ..

tiszteletben, hogy semmilyen tekin­
tetben ne csökkentse 
törvényoen biztosított védelmét, el­
lenkezőleg, hogy a munkásság jogait 
szélesbitse és növelje.

Kívánják a
mény ratifikálását, amely 
munkaidő bevezetését biztosítja és 
a nehez, vagy a munkás

a munkásság

A becskereki munkásság 
munkaidő betartását, a munkafeiügyelősé» 
visszahelyezését és a kötelező biztosítás”

kiterjesztését kéri.
Nők és kiskorúak részére tiltsák be

munkát.

washingtoni egyez- 
a 8 óraia nyolc órai

dr. ,,, , , egészségi
aliapotara veszéllyel járó üzemeknél 
meghonosítsák a hét órai munka­
napot, továbbá, hogy a munkásság 
bizalmiíéríiait alaposabb védelembe 
részesítsék és megkönnyítsék 
választásukat.

A határozati javaslatban 
kéri a gyűlés, hogy a nők és

statisztikai osztály, 
— jogi osztály, 

bztankovity Misa — építészeti osz­
tály, Nikolity Emil gyógyszerész — 
revíziós osztály.

Beslity Nikola indítványára kine- 
> ezték a helyi bzokol szervezetek 
vezetőségét és az egyes vidéki Szo- 
kol-egyesületek élére 
két állították :

Vrsacra GÜsity Vladimir alezre­
dest, Belacrkvára Irovity Tóma fő­
gimnáziumi igazgatót, Novakanjizsá- 
ra dr. Matejin Szima orvost, Novibe- 
csejre Jovánovity Giga bankigazga­
tót. Kikindára Jaksity Sztoján lel­
készt, Mokrinra Szilaski Vaszilije lel­
készt, Gsentára Jovánovity Milorád 
tanítót, Bocsa rra Katyanszki Milos 
elkészt, Klárijára Jorgovity Ljubisa 
igazgató-tanítót, Gyálára Popov 
Sz\ etozár gazdálkodót, Banatszki- 
arangyelovácra Radin Bogoljub gaz­
dálkodót, Krsztúrra Jugin Márkó lel­
készt, Idjosra Kility Nikola tanítót, 
Szanádra Sztojsin Iván elemi iskolai 
igazgatót.

A becskereki helyi vezetőséget a 
következőkép alakították meg : El­
nök Sztanojevity Milos, alelnök 
Sztankovity Misa, a kulturszakosz- 
taly elnöke dr. Mátity Misa, torna- 
vezetok Pavlovity Sáca és Talian 
Bojana. Választmányi tagok: Sztaity 
Milan, Petrovity Milován, Cvejanov 
Milán, Zseberán Szvetozár, dr. ,Po- 
povity Bogdán, Mihajlovity Láza ka­
pitány, Tésity Milivoj kapitány, 
bzretyko Bilus és Cvetkov Milorád.
A felügyelő-bizottság tagjai :

az éjszakai
meg-

a , , . B cskerek» rebr- 10. szolgálja legjobban az állam gazdá­
id oecskereki altalános munkás- sági és nemzeti érdekeit. Végül a 

szövetség vasárnap délelőtt kilenc íöldmivesmunkásság helyzetét is- 
orara gyűlést hívott össze a Korona- mertette és hangoztatta, hogy beteg-
dálil° ,rytCrHmebe’ amelyen a sz0" ség esetére való kötelező biztosit!- 
cialis törvényhozás reformjával fog- sukkal szociális helyzetük lényege-
lalk° i ak* _ sen javulna.

1 irkov Nikola nyitotta meg a gyű- Rákity nagy tetszéssel fogadott 
st’ ma^d Raklty Lazar tartót na- beszéde után Szimity Daniján szo­

kássát maf hdf ’ a‘n,elyben a mun* !alt fel‘ aki a bankok hitelpolitikáját 
kassag mai helyzetet es a munkás- tamadta, majd a becskereki inspekci-
osztaly kívánságait ismertette. A ja rada megszűnésével a munkássá- 
munkas nem kapja meg munkatelje- sót ért sérelmet ismertette. Előter- 
sitmenyenek ellenértékét és mig a jesztésére elhatározták, hogy 
munkaadó üzemét minden elemi csa- ciálpolitikai minisztérimhoz 
Pas^ ellen biztosítja, sokalja a hoz­
zájárulást munkásának testi épségé­
nek biztosításához. Most, amikor a 
szociális törvények revíziója került 
szőnyegre, a munkaadók egyenesen 
elképesztő követelésekkel léptek fel, 
egyebek között a tiz órai munkaidő 
bevezetését, a munkásbetegsegélyző 
járulékokhoz való hozzájárulásuk je­
lentős csökkentését, a munkafel­
ügyelői hivatalok ellenőrzési jogá­
nak megszüntetését és egyéb mun­
kásjogok törlését kérték. A munkás­
társadalom természetesen nem fo­
gadhatja el a munkaadók kívánsá­
gait, kérelmeik ellen határozott ál­
lást foglal és nemcsak a jelenlegi jo­
gok fentartását, hanem kiterjeszté­
sét tartja szükségesnek, mert az ál­
lam legerősebb pillére a munkásosz­
tály és

továbbá
i gyer­

mekek ejjeli foglalkoztatását megtilt­
sák, hogy a fennálló munkástőzsdé­
ket, mint önálló önkormányzati in­
tézményeket továbbra is fentartsák, 
hogy biztosítsák a munkáskamarák 
fennmaradását, hogy a munkásvédel­
mi törvényt állami közlekedési és bá­
nyászati üzemek alkalmazottaira is 
kiterjesszék és végül, hogy megen­
gedjék a munkásság szabad kulturá­
lis és gazdasági szervezkedését.

Szociális biztosítás terén kéri a 
íaiározati javaslat, hogy a jelenlegi 
>etegség esetére való biztosításnál 
elvezett jogokat ne csökkentsék, ha­
nem ellenkezőleg, bevezessék a kö­
telező biztosítást munkanélküliség, 
aggkor és halál esetére és elrendel­
jék a kötelező biztosítást 
vesosztály részére is. A munkásbiz- 
vOSito intézmény maradjon meg köz­
pontosítva, egységesen, önkormány­
zati alapon és a munkásság részvéte­
it a vezetőségben biztosítsák leg­
alább oly mértékben, amilyen mér­
tekbeni ezt az eddigi törvény is elő­
írta. Végül, hogy az állami közleke­
dési és bányavállalatok alkalmazot­
taira is kiterjesszék a munkásbizto- 
sito pénztárak hatáskörét.

A határozati javaslat

a következő-

a szo- 
és a du­

nai báni hivatalhoz a következő tar­
talmú határozati javaslatot 
tik : terjesz-

Kérik a becskereki munkafelügye­
lőség visszaállítását, vagy ha ez nem 
volna teljesíthető, olyan expozitura 
szervezését, amely ugyanannyi mun­
kaerő vei végezze feladatkörét, mint 
regebben a 
becskereki

a töldmi-

munkafelügyelőség. A
icnn i , munkafelügyelőség alá 
i5u0 becskereki munkaadó és 8500 
vidéki munkaadó tartozik és a gyű­
lés bizonyosra veszi, hogy Noviszád- 
rol, a központi munkafelügyelőség- 
bol nem végezhetnek olyan ellenőr­
zést az ipari üzemek felett, mint a 
milyent a becskereki munkafelügye- 
oseg végzett.

Kérik
elfogadása 

után Rojnik Fülöp németül ismertet­
te a gyűlés célját. A látogatott 
kasgyülés Rojnik beszédével 
ben véget ért.

a szociálpolitikái miniszté­
rium utján a kormányt, hogy 
cásosztály

mun-
rend-Csur- a megelégedett munkásság a mun- 

szerzett jogait tartsa

' Í V -T"“

/

* - -UV v . %
L' >_______

-£> '

V
3

fi

1 .:.
'■i

I.
y

/



XÍ-- -**•ícsar-
*

Február 11. kedd. Rk. .és Proí • De^ő
MÍe 7-?6^;„ZSW?; Shebal ló Nap-' 
Ke/re z lb, napnyugta 17-15 óra a „rt,
hossza 9-59. Az év végéig még 324 napP

Városi közgyűlés. Becskerek 
varos kepviselőtestülete 
délután három órakor a 
háza nagytermében 
gyűlést tart.

A becskereki postaiőnök szolgálati
/x becskereki főposta 

-isztviselői és alkalmazottat vasár­
nap meleg ünneplésben részesítették 
í hlity Szteván postafőnököt abból az 
alkalomból, hogy Grlity vasárnap 
töltötte be szolgálata harmadik évti­
zedét. A tisztviselők és alkalmazot­
tak nevében Prohászka Aladár, 
posta legidősebb tisztviselője üdvö­
zölte lendületes, őszinte együttérzést 
tolmácsoló beszédben a 
köt. majd átadta a személyzet aján­
dékát, egy díszes Íróasztal-készletet.
A postafőnök meghatottan válaszolt, 
megköszönte a tisztviselők és alkal­
mazottak jókívánságait és 
őket, hogy mint eddig, a jövőben is 
dolgozzanak vele karöltve a köz ér­
cekében. A vasárnapi nap folyamán 
számosán keresték fel jókívánságaik­
kal az ünneplő postafőnököt.

A Jótékony Nőegylet virág-, 
estje. A becskereki Jótékony Nő- 
egyiet csütörtökön este 9 órai kez­
dettel virágestélyt rendez a Tiszti­
otthon (volt Kaszinó) kistermében, 
amely mint a Nőegylet minden ed­
digi rendezése, rendkívül sikeres­
nek ígérkezik.

A MAI NA A meteorológiai intézet jelenti: Lénye­
geben mérsékelten hűvös idő, erős éjjeli 
fagyokkal, reggeli ködképzéssel

****** ..................
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A Piaci mulatás vége. A bácsko- 
petrovószelói hetipiacra 
sztáribecseji tudósítónk irja 
aracsi gátőr átgyalogolt, hogy érdek- 
óm,enek a jószágárak felől. A piacon 

ismerősökkel verődtek össze és pá- 
Imkázásba kezdtek.

Kiirtással fenyegette a családját. Pr<mo de Riverával pc nárf
Sztáribecseiről jelentik : Haduagyev iával vZrlLX l! ' f . 
Nikola gazdálkodó a piac alkalmával JaVal VeSleg leszámolnák.
ivásnak adta magát és amikor haza- Madrid, febr. 10.
terve ezért felesége megdorgálta, Primo de Rivera volt diktátor 
clt;bongeni kezdett és késsel a kézé- sárnap délelőtt a legnagyobb csönd­
ben, egesz családját kiirtással re- ben elutazott a francia Riviérára, 
nyegette. A keisegbeesett család ki- hogy ctt hosszabb időt töltsön el pi­
ai tasaira a szomszédok fékezték meg henésben.
az őrjöngő emberi és átadták a se- A volt diktátort, amint beavatott 
FVegrc' °dfm;olt rendőröknek, akik helyen tudják, egyenesen eltávoli- 
oeKísérték hadnagyevet, hogy ki- tották ezáltal az útból, hogy pártjá-
a iLJLmam0rat: , ... va! otthon végleg leszámolhasson az

Leltározás miatt kiárusítunk na- uj rezsim.
g> óbb rész partiárut 50—60 száza­
lékkal olcsóbban. Tekintse meg kira­
katainkat és az üzletben kiállított 
árut ! Zsivojin Terzin i Sinovi Veli- 
kibecskerek, Kralja Alekszandra ul.

ma hétfőn 
vármegye­

rendes kőz-
mint

két

va-
íubileuma. A barátkozás 

berugással végződött és igy vig han­
gulatban értek 
Varga András

a tiszai révhez, ahol 
csónakjába szállva, 

iparkodtak a Tisza bánáti oldalára 
jutni. Amikor a folyó közepére értek, 
a csónak felborult és mind a hárman 
a íisza hullámaiba merültek. A hi­
deg fürdő kijózanította az utasokat, 
amk szerencsésen kiúsztak a bánáti 
partra, inig a csónak gazdája, ladik­
éiba kapaszkodva, sodródott a bács­
kai oldalra.

a fő-
Minden éves előfizető ingyen kap egy 
tizen négy karátos eredeti amerikai

arany töltőtől latpostafőnö-

Kérjen még 
mot a „RÄDIOWELT“ kiadóhiva­
talától Wien, I. Pestalozzigasse 6.
A legrészletesebb rádioprogrammok, 
érdekes olvasmányok, gazdag techni­
kai rész, szerelési útmutatás, rövid 
hullámok, sok illusztráció, nyelvkur­
zusok, érdekfeszitő regények.

Nyolc hónapi börtönre ítélték
éjszakai szurkálót.

ingyen mutatványsza­ma
a Szilveszter

Becskerek, febr. 10.
Pejovity Véli mir, a becskereki tör­

vényszék büntető egyesbirója 
haton délelőtt folytatta 
Szlávkó kőmüvessegéd bünpörének 
a tárgyalását. 1 odorov ellen, mint is­
meretes, az a vád, hogy Szilveszter 
éjszakáján

kérte A szombati tárgyaláson Devecser- 
szki Szteván államügyész vád- és a 
dr. Sesetyerov Vládát helyettesitő 
Mijátov Mi ja védő védbeszéde 
ítélethozatalra került a sor. Pejovity 
büntetőbiró

- o dór ovo t súlyos testisértésben 
találta bűnösnek és a büntetett elő­
életére való tekintettel, nyolc hó­
napi börtönre ítélte.

, szom- 
T odorov 41után

A háremek titkai.
a „Három parasztihoz 

címzett vendéglőben sörösüveggel 
leütötte Radu András cigányt, majd
a sebesültet hazakisérö Radu Tóma Az ítélet ellen az ügyész sulyosbi- 
cigányt később az uccán késsél le- fásért, a védelem pedig felmentésért 
szúrta. Radu loma a karján szenve- fellebbezett, mert szerinte a támadás 
Qett súlyosabb sérüléseket, de sebei önvédelemből történt. A bíróság az 
^cgi ógj ultaic cs a sérülésnek utókö- lielet jogerőre való emelkedésig 
vetkezményei nem voltak. Todorovot szabadlábra helyezte.

Irta :
Abdul Kadir herceg, az utolsó török 

szultán fia.

(B. I. Nachtauszgabe.) Ha egy re­
gényíró, színműíró, vagy filmíró tö­
rök témáról ir, úgy egész biztosan 
legalább egy jelenetet vagy fejeze­
tet a török háremekben játszat. Mi­
nél kevesebbet tud az iró a háremek 
valódi életéről, annál részletesebben 
tárgyalja. így fejlődött ki az operet- 
te-háremek képe, amelynek 
köze sincsen a valósághoz. A való­
ságban ugyanis a török háremek so­
hasem voltak a kéj és fantasztikus 
orgiák tanyái.

Az én időmben minden hercegnek 
és minden jómódú töröknek megvolt 
a maga palotája, amelyhez hárem is 
tartozott. Nagyjában kétféle háremet 
lehet megkülönböztetni : 
muzsikával és háremet muzsika nél­
kül. Apám, az utolsó török szultán 
például nagy zenekedvelő volt. Há­
remében egész nap muzsikáltak. Ha­
bár igen komoly ember volt, mégis 
órákig elüldögélt asszonyai között és 
hallgatta éneküket.

A háremek asszonyainak száma a 
tulajdonos igényei és anyagi eszkö­
zei szerint váltakozott. A szultánok 
háremeiben többszáz asszony élt. A 
többi előkelő törökök természetesen 
kevesebb asszonyt tartottak. Az 
uralkodóház mindegyik íérfdagjának 
saját palotája volt. Ezek a paloták a 
szultán palotája körül épültek. Mind­
egyik hercegnek külön háreme volt 
külön asszonyokkal és külön eunu- 
chokkal.

********......................A tartalékos tisztek és a ,Stefánik‘ 
egyesület táncmulatságának sikere.
Szombaton két táncmulatságot 
torták a farsangi vigságokban

Köszönetnyilvánítás.
nak, akik

Mindazok- 
felejthetetlen férjem, 

apank, apósunk, vőnk, Bárány Bé­
la főgimnáziumi tanár elhunyta al­
kalmával

kogradistén tartóztattak le egy Kö­
kény Ilona nevű asszonyt, aki ré­
szese a leánykereskedésnek és val­
lomása alapján
csendőrkézre került. A leánykeres­
kedőket átadták a 
vényszéknek.

Borzalmas családirtást követett 
el egy bányász. Sopronból jelentik : 
Borzalmas családirtás történt tegnap 
a Brennberg bányához tartozó Ilona 
tárnában. Kramp Antal 24 esztendős 
vájár hosszabb ideje rossz viszony­
ban állott a vele vadházasságban élő 
Divos Annával. Állandó volt köztük 
a civódás, amit csak fokozott 
körülmény, hogy Kramp gyakran 

Műkedvelők színháza Sztáribe- járt Pécsben, ahol más lánynak ud- 
csejen, A sztáribecseji egyesületek x ar°h- 1 e^naP ismét heves szóváltás 
között a róm. kát Legényegylet mü- támadt köztük, amelynek során Di- 
kedvelői a legszorgalmasabbak. A 'os Anna összecsomagolt azzal, 
karácsonyi sikerült műkedvelői elő- 10^ hazamegy szüleihez. Krampo: 
adás után most ismét egy újabb elő- ez annyira feldühösítette, hogy boto: 
adásra készülnek. Jövő vasárnap. ra&adott és félholtra verte 
színre hozzák a „Gazdag leány“ há- szon> t. Kramp ezután berohant a szo- 
romfelvonásos vígjátékot az egye- ba kihozta az udvarra 14 hónapos 
sülét színpadán. Az iparosság nagy- Rózáim nevű kisleányát és két ló­
ban készül a sikeresnek Ígérkező v?sse me£Ölte, majd főbelőtte ma­
estre £at. A kisleány és Kramp
w _ ’ kiszenvedtek, Divos Annát

Vasárnapi sport. Vasárnap a nagy fagyva, eszméletlen állapotban a bá- 
hideg dacára, négy barátságos mér- nyászok találták meg az udvaron, 
edzést játszottak le Becskereken. A Azonnal értesítették a soproni men- 
Borac-palyán : Vojvodina—Obility tőket, akik az életveszélyesen sebe-

tV ? 0 ,:0)% b,iró Moii5y AfBórád, sült asszonyt a kórházba szállították, 
^admcski—Zsák 2 : I (2 :1), biro ahol rövid időre magához tért, 
odgradszki Joszif. Az ^ Obility-pá- hogy a rendőrség kihallgathatta, 

yan . Obihty Jedinsztvo 6 : 2 (3:0), Életbenmaradásához kevés a 
biró Brkity, Obility tart.—Schwäbi- mény.
sehe tart. 4:1 (2 0) eredménnyel Elveszett pénztárca. F. hó 8-ikán, 
pérkőzött gyér számú közönség je- szombaton este az Obilityeva ucca 
enleteben. sarkától a Petrogradszka ucca 35.

Leánykereskedők a Tisza mentén, sz. alatti házig terjedő útvonalon el- 
Bácskában a Tisza mentén a csen- veszett egy pénztárca, amelyben 2 
dőrség kiterjedt leánykereskedés bü- darab 100 dináros, 4 darab 10 diná- 
nös közvetítőit nyomozza, akik fia- ros, különféle okmányok, fényképek 
tál leányokat csábítanak el és adnak és régi pénzek voltak. Tulajdonosa kik. 
el nyilvános mulatók részére. A bü- kéri a becsületes megtalálót, hogy a 
nős szövetkezet tagjai főként nők. A pénztárcát adja le a Torontál kiadó­
nyomozás szerint, Szentán van a hivatalában, a pénzt jutalom fejében 
társaság központja. Legutóbb Bács-j megtarthatja magának.

semmitar-
ugyan-

csak bőven résztvevő Becskereken. 
A tartalékos tisztek egyesülete a 
Tiszti-otthonban hirdetett bált, a 
„Stefaiiik“ csehszlovák kör (besze- 
da) pedig a Centrálban rendezett ál­
arcos táncmulatságot. Mindkét bál 
fényesen sikerült. A Tiszti-otthonban 
szépszámú közönség gyülekezett, a 
mely mindvégig a legjobb hangulat­
ban mulatott és táncolt a katonaze­
nekar muzsikája mellett, a Centrál- 
ba pedig a „Stefánik“

az egész társaság
részvétnyilatkozatukkal 

felkerestek, koszorú- és virágkülde­
ményeikkel, a temetésen való részvé­
tellel fájdalmunkat enyhíteni igye­
keztek, ezúton mondunk hálás kö­
szönetét. Külön fejezzük ki köszöne- 
tünket a főgimnázium igazgatójának, 
Milojkovity Dusán urnák és a tanári 
kar tagjainak, akik szeretett halot­
tunk emlékét maradandó módon örö­
kítették meg és mindazoknak, akik a 
temetés alkalmával búcsúbeszédet 
tartottak. A gyászoló család.

noviszádi tör-

háremet

meghívója
az avonzott rengeteg jelmezes és 

mulatni vágyó közönséget. A „Ste­
fánik táncmulatságán 
senyt is rendeztek, amelynek első di­
jat Tomanik Vali, második diját pe­
dig Ágh Ilus nyerte meg. A legtöbb 
lapot Wolf Emmi adta el, aki szin­
tén dijat kapott. A kitünően sikerült 
mulatságon a zenét a cukorgyári ze­
nekar szolgáltatta.

más

szépségver-

az asz-

A német kulturszöveíség műsoros 
estje. A becskereki német kulturszö- 
vetség csütörtökön este sikerült elő­
adást rendezett a Centrál-kávéház- 
ban. A műsort az egyetemi hallgatók 
fegyelmezett zenekarának nyitánya 
vezette be Lutsch Ferenc karnagy 
vezetése alatt. A fiatal, tehetséges 
becskereki zeneszerző ezúttal uj sze­
repben mutatkozott be és ebben a 
minőségében is nagy sikert aratott. 
Bukovácz Mária egy boy-táncot, 
Annau Ilonka és Módosi Magda pe­
dig tiroli táncot mutattak be zajos 
sikerrel. A két tánc annyira tetszett, 
hogy azt meg kellett ismételni. Schá- 
ger Paula citera számokkal szerepelt 
és közkívánatra újabb és újabb rá­
adásokkal kedveskedett. Bukovácz 
Mária és Bukovácz Anna pompás 
zongorajátéka után a zenekar induló­
ja fejezte be a műsort. A táncok be­
tanítását Mesznik tánctanár végezte, 
aki a konferencier szerepét is sikere­
sen töltötte be.

azonna
vérbe-

Az asszonyok túlnyomórészt a fal­
vakból rekrutálódtak. Külön ügynö­
kök, akik beutazták az egész biro­
dalmat, javarészt még gyermekko­
rukban szállították a fővárosba a há­
remek asszonyait. Ezek az ügynökök 
■obbára a szegényebb családokat ke­
resték fel. A sok gyermek közül ki­
választották a szebb leányokat, a 
legszebbeket megvásárolták és Kon- 
stantinápolyba küldötték. Ezeket a 
leánykákat ott képezték ki a hárem­
élet számára. A szűkös viszonyok 
között élő szülők boldogak voltak, 
hogy leányuk jövője biztosítva 
A kapott vételár szintén jól jött

úgy

re­

van.
ne-

A leányok a fővárosban az úgyne­
vezett hárem-előkészitő iskolába ke­
rültek. Ott mindenekelőtt a zenében 
és a táncban részesültek fokozott ki-
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Más vállalkozás miatt ©Sasié 
egy 4 millió teljesítőképességű 

gépekkel ellátott

gőztéglagyár1 4 része.
219

Bővebb felvilágosítás a Pársyi és 
Társa téglagyaiban, Vei. Beckerek. |

a 221

KONTAKT IIIMaEmi vétel e
A város központjától 7 percnyi távol­
ságban fekvő, s z ö 11 ő v e 1 beültetett
házhelyek 5 évi lefizetésre,
100 dinár havonta, kamat nélkül

eladók.
Közelebbit Braca PmíríR, rőfös- 

kereskedés a nagyhid melleit.

műszaki vállalatnál Vei. Beckerek,
Kralja Aleksandra u. 10.

Edison Bell Per«ksia Líd.
képviselete.

Has Master’s ¥oice> Columbia
gramofonok és lemezek.

Telefon 10.

220

tavaszi szállításra nagyobb 
mennyiségű fajtiszta, nemes

Jó állapotban levő 205

traktor,
ciéplőgarnstürsgyümölcsfa

díszfa, díszcserje és vadoné
báró Taliiáa Tibor máriatelepi 
gyümölcsfaiskolájában Nova Kanjiia 
(Bánát). Árjegyzéket díjmentesen küld 
Nagy mihály Antal faiskola kezelő.

175

MÁV cséplővel, más vállalkozás miatt 
eladó buzaban es pénzben

Markswic lován, bordepo, Mól.

ä legfinomabb svájci zsebórák
karórák, fali- és ébresztőórák jótállás mellett. Arany é 
ezüst ékszerek, dísztárgyak., Nagy választék. Gyári árak. 

Zsebóra 49 dinártól. Ébresztőóra 48 dinártól, 
javítások szakszerűen és olcsón.

BSelCSSrt órás és ékszerész
47

V. Beskerek, Aíeksandrova (Fő) u.

BALKAN BIOSKOP
Jön! Jön! Jön!
Az első és legnagyobb beszelö- 

film, a világhódító

Hétfőn, február 10-én 5,7 és 9 órakor Kedden, február 11-én 5,7 és 9 órakor
Küzdelem és győzelem.

SINGING POOL Gyönyörű dráma az életből, 6 felvonásban.
A főszerepekben:

Erna Moréna, Eliza Porta és Imre Ráday.
(Az éneklő bolond).
Jegyek keddtől kezdve kapha­
tók 8, 15 és 20 dináros árban.
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KÖNYVNYOMDA
VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.
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i & Nyomtatványok a legmodernebb 

kivitelben - Lapkiadás - Nyom­
tatványraktár - V onalozó-intézet 
Tömöntöde - Könyvkötészet 
Ruggyantabélyegzőgyártás
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Nyomatott Pleitz Fér. Pálnál, Velikibecskeiek Szerkesztésért és kiadásért felel : Dr. Mara Jenő lapszerkesztő, Velikibecskerek.

ORIENT 3IOSKOP
Kedden, febr. 11-én 5,7 és 9-kor: II. rész.
Gróf Monte Christo.

Hétfőn, február 10-én 5,7 és 9 érakor
Edgar Rice Burronghs fit AH&8 2 részben, mind­
eredeti regenye után: 8 AAfilro» két rész egy­
szerre, 10 felvonásban. — l. rész: Tarzan a dzsungelben. 
II, rész: Tarzan visszatérése Angliába. — Tarzan: Frank 
Merril. Mary: Natalia Kingston. Gus.poglavica: A. Ferguson 
A becskereki „Tükör“ riportujsag szépségversenye és az 

Orient Bioskop áltál rendezett felvételek bemutatása

Jön! Jön !

KOZÁK TÁRÁS.
A tökéletes házasság.

Jön!

képzésben. Emellett azonban — és 
ezt Európában nem igen tudjak — 
megtanultak főzni, varrni, hímezni és 
szőnyegeket szőni. Sokan valóságos 
iparművésznek lettek.

Az előkészítő iskola elhagyásakor 
a leányok körülbelül 14 évesek vol­
tak. tehát immár érettek a hárem­
életre. Azonban ott sem volt szabad 
henyélniük, mindegyik asszony köte­
les volt kiképzésének megfelelő mun­
kát végezni. Az egyik táncolt, a má­
sik muzsikált, a harmadik pedig ipar- 
művészettel foglalkozott. Habár ilye­
tén dolgozniok kelleit, bizonyos mér­
tékig mégis szabadok voltak. A pa­
lotában és a hozzá tartozó kertben 
szabadon mozoghattak, időről-időre 
az eunuchok kíséretében a városba 
is kimehettek, természetesen telje­
sen elfátyolozva.

így éltek körülbelül 25 éves koruk­
ig. Ekkor már nem mentek fiatal 
számba és másokkal pótolták őket. 
Azonban nem tették egyszerűen az 
uccura, ellenkezőleg, a háremur gon­
doskodott jövőjükről. Mindegyik asz- 
szony hozományt kapott és volt ura 
íérjhezadta szegényebb sorban levő 
emberekhez. Hiszen Törökországban 
is rengeteg olyan férfi volt, aki egy­
két asszonynál többet nem engedhe­
tett meg magának.

A „leépített“ hárem-hölgyek szá­
mára rendszerint magasrangu állami 
hivatalnokokat és tiszteket kerestek 
ki és sohasem fordult elő. hogy ezek

a fizetésükből élő urak panaszkod­
tak volna, hogy nagy hozománnyal 
ilyen módon szép feleséget kaptak. 
Érthető tehát, hogy a parasztok tö­
rekedtek arra, hogy leányaikat be­
juttassák a háremekbe.

I A jelenkor legjobb

Gí8im©FőFm§
és a legujabb

siigerlemeiek
Az összeomlás után Kemal pasa a 

háremeket feloszlatta, az asszonyok 
az uccura kerültek, nem volt idejük 
kenyérkereset után nézni, prostituá- 
lódtak és egyre mélyebbre siilyed- 
tek. Csak kevés háremhölgynek si­
került férjhezmenni. Az emigrálni 
kényszerült előkelő törökök csak 
egy-két kedvenc feleségüket vitték 
magukkal.

Érdekes, hogy az utolsó háremtu­
lajdonos a végleges feloszlatás előtt 
egy francia volt. Ez a gazdag francia 
kereskedő évekig élt Törökország­
ban és háremét „leszállított áron“ vá­
sárolta egy töröktől.

Mindent összevéve, ismétlem : az 
európaiak tévedésben vannak, ha azt 
hiszik, hogy a háremhölgyek műve­
letlen luxus-cikkek voltak. Az előké­
szítő iskola elhagyása után is tovább 
művelődtek, számosán több nyelven 
beszéltek, nagy műveltséggel rendel- 
kezdtek és főként a világirodalomban 
mutattak nagy jártasságot.

A kiadóhivatal teiefónja — 21.
A szerkesztőség telefónfa 281.

4. oldal. TORONTÁL 1930 február 11.
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